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INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA

Mercoledì 12 gennaio 2022. — Presidenza
del vicepresidente Alessio BUTTI. – Inter-
viene, da remoto, il sottosegretario di Stato
per le Infrastrutture e la mobilità sosteni-
bili, Giancarlo Cancelleri.

La seduta comincia alle 14.

Variazione nella composizione della Commissione.

Alessio BUTTI, presidente, comunica che
la deputata Caterina LICATINI, del gruppo
M5S, cessa di far parte della Commissione.
Comunica altresì che per il gruppo Movi-
mento 5 Stelle (M5S) entra a far parte della

Commissione il deputato Antonio FEDE-
RICO.

La Commissione prende atto.

Alessio BUTTI, presidente, avverte che la
pubblicità della seduta sarà assicurata – ai
sensi dell’articolo 135-ter, comma 5, del
Regolamento e la prassi applicativa dei
pareri della Giunta del Regolamento del 14
luglio 2004 e 26 giugno 2013 – anche
attraverso la web-tv della Camera dei De-
putati. Ne dispone, pertanto, l’attivazione.

5-07333 Foti: Ammodernamento e messa in sicu-

rezza della SS 45 di Val Trebbia, nel tratto compreso

tra Cernusca e Rivergaro.

Tommaso FOTI (FDI) illustra l’interro-
gazione in titolo, evidenziando come – ri-
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spetto a quanto riferito nel prevedente atto
di sindacato ispettivo a sua firma, n. 5-
07188 – si registra questa volta anche il
parere negativo della Soprintendenza ar-
cheologica belle arti e paesaggio compe-
tente per territorio.

Il Sottosegretario Giancarlo CANCEL-
LERI risponde all’interrogazione in titolo
nei termini riportati in allegato (vedi alle-
gato 1).

Tommaso FOTI (FDI) replicando, rileva
come lo stesso rappresentante del Governo
abbia preso atto del giudizio di « incompa-
tibilità » espresso dalla Soprintendenza. Né
appare possibile aderire al suggerimento di
eseguire l’opera « in sede », poiché inevita-
bilmente per alcuni tratti occorrerà indivi-
duare percorsi alternativi a quelli attuali.
Ciò mina alle fondamenta la realizzabilità
di un progetto già aspramente criticato dai
comuni interessati e che dovrebbe indurre
il Governo ad assumere decisioni tempe-
stive invece di intraprendere la strada in-
dicata nella risposta all’interrogazione, che
è chiaramente di natura dilatoria. Trattan-
dosi di opera per la quale è stata già
stanziata una cifra considerevole, soprat-
tutto se riferita a un percorso piuttosto
breve, si dichiara insoddisfatto della rispo-
sta, che denota un comportamento del go-
verno o sei nell’affrontare la questione.

5-07334 Mazzetti: Iniziative per la riduzione del

deficit di progettazione esecutiva e di capacità pro-

gettuale delle amministrazioni pubbliche e per il

riequilibrio dei prezzi a base d’asta con gli attuali

prezzi di mercato.

Erica MAZZETTI (FI) illustra l’interro-
gazione in titolo.

Il Sottosegretario Giancarlo CANCEL-
LERI risponde all’interrogazione in titolo
nei termini riportati in allegato (vedi alle-
gato 2).

Erica MAZZETTI (FI) replicando, si di-
chiara non completamente soddisfatta. Ol-
tre a rilevare alcune imprecisioni nella ri-
sposta, ascrivibili al complicato sistema bu-

rocratico che regola gli appalti pubblici,
rileva come la risposta del Governo non
sembra cogliere pienamente il problema
del deficit progettuale evidenziato nella in-
terrogazione. Altra questione oggetto del-
l’atto di sindacato ispettivo riguarda la ne-
cessità di intervenire sui prezzi a base
d’asta. Solo per questa via si potrà consen-
tire alle imprese di ritornare a partecipare
a bandi pubblici superando la paradossale
situazione attuale che non lo consente.

5-07335 Pezzopane: Iniziative volte alla messa in

sicurezza della Strada dei parchi e tempi per la

nomina del nuovo commissario straordinario per la

sicurezza antisismica delle autostrade A24 e A25.

Stefania PEZZOPANE (PD) illustra l’in-
terrogazione in titolo, richiamando le pro-
blematiche più volte da lei stessa sottoposte
all’attenzione del Governo, riferite alla ge-
stione delle autostrade A24 e A25. Tali
infrastrutture insistono in zone sismiche e
sono state pregiudicate nella loro sicurezza
dagli eventi occorsi negli anni scorsi. Pur
consapevole dell’impegno mostrato dal Go-
verno, ritiene doveroso sollecitare – a se-
guito delle dimissioni del Commissario dot-
tor Gentile – ogni iniziativa utile ad acce-
lerare il percorso di rinnovamento e messa
in sicurezza.

Il Sottosegretario Giancarlo CANCEL-
LERI risponde all’interrogazione in titolo
nei termini riportati in allegato (vedi alle-
gato 3).

Stefania PEZZOPANE (PD) replicando,
accoglie con favore l’impegno a procedere
tempestivamente alla nomina del nuovo
commissario, ma esprime insoddisfazione
per il cronoprogramma enunciato nella ri-
sposta che appare eccessivamente dilatato
nei tempi rispetto a esigenza di intervenire
in modo urgente.

5-07336 Lucchini: Realizzazione della tangenziale di

Stradella (PV) denominata « Gronda nord », anche
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attraverso le maggiori risorse provenienti dai pedaggi

autostradali.

Elena LUCCHINI (LEGA), intervenendo
da remoto, illustra l’interrogazione in ti-
tolo.

Il Sottosegretario Giancarlo CANCEL-
LERI risponde all’interrogazione in titolo
nei termini riportati in allegato (vedi alle-
gato 4).

Elena LUCCHINI (LEGA) replicando, rin-
grazia il rappresentante del Governo e si
dichiara soddisfatta per la risposta. Il suo
contenuto infatti viene incontro alle esi-
genze espresse dagli enti locali in ordine

alla tempestiva realizzazione di un’opera
ritenuta particolarmente importante per il
territorio.

Alessio BUTTI, presidente, dichiara con-
cluso lo svolgimento delle interrogazioni
all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 14.30.

UFFICIO DI PRESIDENZA INTEGRATO

DAI RAPPRESENTANTI DEI GRUPPI

Mercoledì 12 gennaio 2022.

L’ufficio di presidenza si è riunito dalle
14.30 alle 14.45.
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ALLEGATO 1

5-07333 Foti: Ammodernamento e messa in sicurezza della SS 45 di
Val Trebbia, nel tratto compreso tra Cernusca e Rivergaro.

TESTO DELLA RISPOSTA

In relazione al progetto dell’intervento
« S.S. n. 45 “Val Trebbia” – Ammoderna-
mento del tratto Rio Cernusca – River-
garo », la società ANAS rappresenta che il
28 dicembre 2021, il Ministero della cul-
tura, sulla scorta del parere della compe-
tente Soprintendenza Archeologia Belle Arti
e Paesaggio per le province di Parma e
Piacenza, ha emesso il parere di compe-
tenza, pubblicato sul sito del predetto di-
castero nella sezione « Procedure in corso »,
comunicando di ritenere complessivamente
incompatibile, ai fini della tutela paesaggi-
stica, l’intervento così come proposto, ferma
restando la possibilità di prendere in esame
una soluzione progettuale che sia più ade-
rente al tracciato attualmente esistente della
SS 45.

All’esito di detta valutazione e conside-
rate le osservazioni formulate dai Comuni
e dai privati nell’ambito della fase parteci-
pativa della procedura di valutazione di
impatto ambientale, la società ANAS ha già
avviato i necessari approfondimenti proget-
tuali.

All’esito di detti approfondimenti, che
potranno comportare affinamenti proget-
tuali locali al tracciato dell’opera per ri-
spondere alle osservazioni pervenute, sul
tracciato definitivo sarà attivata la proce-
dura di verifica preventiva dell’interesse
archeologico con l’esecuzione del piano di
saggi stratigrafici, approvato dalla citata
Soprintendenza il 29 marzo 2021, nonché
le ulteriori procedure per l’acquisizione dei
pareri propedeutici all’approvazione del pro-
getto.
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ALLEGATO 2

5-07334 Mazzetti: Iniziative per la riduzione del deficit di progetta-
zione esecutiva e di capacità progettuale delle amministrazioni pub-
bliche e per il riequilibrio dei prezzi a base d’asta con gli attuali prezzi

di mercato

TESTO DELLA RISPOSTA

In merito alle iniziative per consentire il
decollo effettivo del PNRR sotto il profilo
dell’apertura dei cantieri e dell’avanza-
mento dei lavori, rappresento che con il
decreto-legge 31 maggio 2021, n. 77, sono
state introdotte diverse misure volte ad
assicurare la realizzazione degli interventi
finanziati con le risorse del PNRR nel ri-
spetto delle tempistiche previste.

In particolare, ben due Titoli del decreto
sono dedicati alla disciplina degli appalti
PNRR, che prevedono, tra l’altro, la possi-
bilità di ricorrere all’appalto integrato met-
tendo a base di gara il progetto di fattibilità
tecnico – economica, anziché il progetto
definitivo.

In data 30 giugno 2021, in attuazione
di uno specifico obbligo assunto con il
PNRR, il Consiglio dei ministri ha appro-
vato un disegno di legge delega al Go-
verno in materia di contratti pubblici,
attualmente in discussione al Senato (AS
2330), che reca, tra l’altro, come criteri e
principi direttivi:

la ridefinizione e il rafforzamento della
disciplina in materia di qualificazione delle
stazioni appaltanti, nonché il potenzia-
mento della qualificazione e della specia-
lizzazione del personale operante nelle sta-
zioni appaltanti;

la semplificazione della disciplina ap-
plicabile ai contratti pubblici di lavori, ser-
vizi e forniture di importo inferiore alle
soglie di rilevanza europea, nel rispetto dei
princìpi di trasparenza e di concorrenzia-
lità e della specificità dei contratti nel set-
tore dei beni culturali;

la semplificazione delle procedure re-
lative alla fase di approvazione dei progetti
in materia di opere pubbliche, anche at-
traverso la ridefinizione e l’eventuale ridu-
zione dei livelli di progettazione, lo snelli-
mento delle procedure di verifica e di va-
lidazione dei progetti e la razionalizzazione
della composizione e dell’attività del Con-
siglio superiore dei lavori pubblici.

Con il precipuo obiettivo di accrescere
le competenze, aumentare la capacità ope-
rativa delle stazioni appaltanti e delle
centrali di committenza nella gestione delle
procedure di affidamento ed esecuzione
dei contratti pubblici per l’attuazione in
piena regola del Piano Nazionale di Ri-
presa e Resilienza, il Ministero delle in-
frastrutture e della mobilità sostenibili ha
promosso la creazione della PNRR Aca-
demy, il cui percorso formativo si rivolge,
in particolare, alla figura del Responsabile
unico del procedimento (Rup), che segue
i processi amministrativi per l’affidamento
degli appalti, ma anche al personale delle
stazioni appaltanti, delle centrali di com-
mittenza e dei provveditorati alle opere
pubbliche affinché acquisiscano le com-
petenze necessarie per progettare opere
pubbliche sostenibili.

Quanto alle misure per fronteggiare gli
aumenti eccezionali dei prezzi di alcuni
materiali da costruzione verificatisi nel corso
del 2021, l’articolo 1-septies del decreto-
legge 25 maggio 2021, n. 73, ha previsto la
possibilità di procedere a compensazioni in
aumento a favore degli appaltatori che
hanno subito aumenti del costo dei sud-
detti materiali durante l’esecuzione di con-
tratti pubblici, integrando e derogando a
quanto contrattualmente previsto. La di-
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sposizione ha previsto, inoltre, l’istituzione
di un apposito fondo con una dotazione
iniziale di 100 milioni di euro, incremen-
tato di ulteriori 100 milioni di euro con
l’ultima legge di bilancio.

Nell’evidenziare che l’articolo 106 del
codice dei contratti vigente già contempla

la possibilità di inserire nei bandi di gara o
nelle lettere di invito delle clausole di re-
visione prezzi, rappresento che sono in
corso approfondimenti finalizzati a verifi-
care la possibilità di rendere detto mecca-
nismo maggiormente flessibile nelle more
dell’entrata in vigore del nuovo codice.
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ALLEGATO 3

5-07335 Pezzopane: Iniziative volte alla messa in sicurezza della Strada
dei parchi e tempi per la nomina del nuovo commissario straordinario

per la sicurezza antisismica delle autostrade A24 e A25.

TESTO DELLA RISPOSTA

Al fine precipuo di mettere in sicurezza
le autostrade A24 e A25, il Governo ha
provveduto alla nomina, ai sensi dell’arti-
colo 206 del decreto-legge n. 34 del 2020,
di un commissario straordinario, che ha
effettuato una ricognizione delle esigenze,
che si possono così riassumere:

vita nominale post-operam 100 anni;

adeguamento antisismico;

adeguamento NTC edizione 2018;

impianti in galleria;

risanamento acustico;

recinzioni adeguate alla protezione re-
ciproca traffico stradale/fauna selvatica;

barriere di protezione.

In base alle previsioni di cui al comma
4 del predetto articolo 206, la realizzazione
di tutte le opere deve seguire una program-
mazione condizionata dalle priorità legate
al rischio sismico.

Sulla base di questo vincolo, sono state
individuate due fasi prioritarie: la prima,
che riguarda prevalentemente la A24 da
Roma a Torano e la A25 da Torano a
Pescara, da avviare per lotti funzionali tra
il 2022 ed il 2025, con completamenti com-
presi tra il 2024 ed il 2030, e che costituisce
la parte prevalente dell’intero intervento;
una seconda fase, che riguarda prevalen-
temente la tratta Torano – Teramo ed
opere di completamento, da avviare dal
2030.

Quanto alle dimissioni per ragioni stret-
tamente personali del Commissario straor-
dinario ingegner Maurizio Gentile, lo stesso
ha assicurato la prosecuzione delle attività
fino al prossimo 31 gennaio.

Sono in corso le attività finalizzate alla
selezione di una personalità di elevato pro-
filo istituzionale, di assoluta competenza e
comprovata esperienza professionale, cui
assegnare l’incarico commissariale entro la
data del 31 gennaio p.v., evitando, in tal
modo, l’interruzione delle attività di messa
in sicurezza delle infrastrutture in argo-
mento.
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ALLEGATO 4

5-07336 Lucchini: Realizzazione della tangenziale di Stradella (PV)
denominata « Gronda nord », anche attraverso le maggiori risorse

provenienti dai pedaggi autostradali.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alla realizzazione della
Gronda nord di Stradella, rappresento che,
nell’ambito della procedura per il riaffida-
mento della concessione della tratta auto-
stradale A21 Torino – Alessandria – Pia-
cenza, il Ministero delle infrastrutture e
della mobilità sostenibili ha richiesto alle
amministrazioni territoriali attraversate dal-
l’infrastruttura di comunicare le esigenze
di intervento da considerare nell’oggetto
della nuova concessione.

Tali esigenze, tra cui figura anche l’o-
pera in argomento, costituiscono il qua-
dro esigenziale assunto in sede di affida-
mento.

Allo stato attuale, la procedura di gara
per il riaffidamento della concessione si è
conclusa con l’individuazione del nuovo
operatore e si sta ora perfezionando l’iter
per la sottoscrizione della relativa Conven-
zione.
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